
 
 
Das Deutsche Institut für Erwachsenenbildung – Leibniz-Zentrum für Lebenslanges Ler-
nen e.V. (DIE) ist die zentrale Einrichtung für Wissenschaft und Praxis der Erwachsenen- und 
Weiterbildung in Deutschland. Das Institut verbindet Wissenschaft, Politik und Praxis, unter-
stützt sie durch die Bereitstellung von Daten und Informationen und führt eigene Forschungs- 
und Entwicklungsarbeiten durch. In der Abteilung „Organisation und Management“, suchen wir 
vorbehaltlich der Mittelbewilligung durch den Bund, zum nächstmöglichen Zeitpunkt  
 

eine/n wissenschaftliche/n Mitarbeiter/in  
(1 Stelle TV-L Entgeltgruppe 13). 

 
Die Stelle wird im Rahmen eines kooperativ durchzuführenden Projekts, das sich mit der Ent-
wicklung und Erprobung eines Fortbildungsmoduls sowie eines Online-Lernangebots für Lei-
tungskräfte zum Thema „Management integrationsfördernder pädagogischer Dienstleistungen 
für Migrantinnen und Migranten in Deutschland“ befasst, eingerichtet.  
 
Zu den Aufgaben gehören:  
- Aufarbeitung des Forschungsstandes und Durchführung von empirischen Erhebungen zu 

Kompetenzanforderungen an Leitungskräfte sowie best practice im Bereich des Manage-
ments integrationsfördernder pädagogischer Dienstleistungen; Auswertung von Lernpro-
jekten der Teilnehmenden an der Modulerprobung; projektinterne Evaluation des Fortbil-
dungsmoduls 

- Entwicklung der Rahmenkonzeption zum Fortbildungsmodul; Unterstützung der Präzisie-
rung des Fortbildungscurriculums; Konzeption und Aufbereitung von Inhalten für das On-
line-Lernangebot; Organisation und Durchführung von 2 Fachworkshops 

- Organisation und Durchführung von Multiplikatorenveranstaltungen zum Transfer der Pro-
jektergebnisse; Testing des Lernangebots mit ca. 100 Leitungskräften; Unterstützung der 
Konzeption und Planung der Bereitstellung eines Beratungs-/Schulungsangebots 

- Konzeption und Erstellen von Flyern, Broschüren, Texterstellung für Internetveröffentli-
chungen, Newsletter usw.; Dissemination von Projektergebnissen in wissenschaftlichen 
Veröffentlichungen 

- Koordination der Zusammenarbeit mit Projektpartnern und dem Projektbeirat  
 
Für dieses anspruchsvolle Vorhaben suchen wir eine Person mit folgendem Profil: 
- abgeschlossenes Hochschulstudium vorzugsweise im Fach Erziehungswissenschaft/Er-

wachsenenbildung (Diplom, Master), 
- Erfahrungen in der wissenschaftlichen Projektarbeit und Veröffentlichungserfahrung,  
- sehr gute Kenntnisse des Feldes der Weiterbildung, des Weiterbildungsmanagements 

und/oder der interkulturellen pädagogischen Arbeit mit Migrantinnen und Migranten, 
- eigene praktische Erfahrungen in der Erwachsenen- und Weiterbildung (Lehre, Training), 

Erfahrungen in der Erstellung und im Umgang mit Lernmedien.  

 
Bewerber/innen eignen sich besonders für diese vielseitige Stelle, wenn sie auch über Erfah-
rungen des Wissenstransfers in die Praxis verfügen, Freude am verständlichen Schreiben und 
kommunikative Kompetenzen für die Mobilisierung des Feldes mitbringen.  
Die Stelle ist auf 3 Jahre befristet.  
 
Bewerbungen sind, gerne auch in elektronischer Form, bis zum 05.03.2017 zu richten an: 
Deutsches Institut für Erwachsenenbildung e.V. (DIE) - Personalabteilung - Heinemannstr. 12-
14, 53175 Bonn, personalabteilung@die-bonn.de.  
 
Für weitere Informationen steht Ihnen Prof. Dr. Karin Dollhausen unter der Rufnummer 0228 
3294-303 gerne zur Verfügung.  
 
Informationen zum DIE erhalten Sie unter https://www.die-bonn.de.  
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